
 

บทที่ 2 
แนวคิด ทฤษฎี และผลงานการศึกษาท่ีเกี่ยวของ 

 
 ในบทนี้จะกลาวถึงทฤษฎีและแนวคิดท่ีใชในการศึกษา ซ่ึงประกอบดวยแนวคิดเชิงทฤษฎี
เกี่ยวกับการคลังสาธารณะ ทฤษฎีการใชนโยบายการคลังในแบบจําลองรายจายมวลรวมของเคนส 
การวิเคราะหดุลยภาพแบบสภาพนิ่งในแบบจําลองรายไดประชาชาติ และแนวคิดและวิธีการทาง
เศรษฐมิติ รวมท้ังผลงานการศึกษาท่ีเกี่ยวของดวย 
 
2.1 แนวคิดและทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา 
 

2.1.1 แนวคิดเชงิทฤษฎีเก่ียวกับการคลังสาธารณะ 
 Richard A. Musgrave (1989) นักเศรษฐศาสตรท่ีมีช่ือเสียงดานการคลังสาธารณะมี
ความคิดเห็นวา รัฐบาลควรมีหนาท่ีท่ีสําคัญข้ันพื้นฐานทางเศรษฐกิจ 3 ประการ ไดแก 

1) หนาท่ีในการจัดสรรการใชทรัพยากรของสังคม  เพื่อนําไปผลิตสินคาสาธารณะ  
สินคาเอกชน  และบริการอ่ืนๆ ใหเกิดประสิทธิภาพมากท่ีสุด  ตรงกับความตองการของคนสวน
ใหญในสังคมดวย  ซ่ึงการแบงสรรการใชทรัพยากรของสังคมระหวางภาคเอกชนกับภาครัฐจะตอง
เปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุดดวยตามหลักของ Pareto 

2) หนาท่ีในการกระจายรายไดและความม่ังค่ังของสังคม  เพื่อกระจายสินคาและ
บริการตางๆ ท่ีผลิตข้ึนในสังคมจําแนกแจกจายใหแกประชาชนทุกคนไดอยางท่ัวถึงกัน  โดยผาน
มาตรการการคลังทางดานรายได คือ การจัดเก็บภาษีแบบกาวหนา  และการเก็บภาษีแบบท่ัวไป   
มาตรการการคลังทางดานรายจายท้ังในสวนสวัสดิการเพื่อลดความเดือดรอนของประชาชน  เชน  
โครงการรักษาพยาบาลสําหรับผูมีรายไดนอย  โครงการประกันสังคม  เปนตน  และสวนของ
คาใชจายในการเพิ่มพูนความสามารถและประสิทธิภาพในการหารายไดของผูมีรายไดตํ่าหรือผูท่ีอยู
ในฐานะชวยตัวเองได  เชน  โครงการศึกษาอบรมทางดานวิชาชีพ โครงการเพิ่มพูนประสิทธิภาพ
การผลิตทางการเกษตร โครงการปฏิรูปท่ีดิน  โครงการจัดการชลประทาน เปนตน 

3) หนาท่ีในการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  เพื่อควบคุมการเปล่ียนแปลงทาง
เศรษฐกิจของสังคมใหเปนไปอยางราบร่ืน มีเสถียรภาพ  โดยรักษาระดับการจางงานใหอยูในระดับ
การจางงานเต็มท่ี  และรักษาระดับราคาหรือควบคุมอัตราเงินเฟอของประเทศใหคงท่ี 
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 ซ่ึงหนาท่ีตางๆ เหลานี้จะใชผานการเก็บภาษีอากร  การใชจายของภาครัฐบาล  และการ
กูยืมหรือการกอหนี้สาธารณะซ่ึงจะมีความสัมพันธทางเศรษฐกิจกับภาคเอกชน แสดงตามรูปท่ี 2.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปท่ี 2.1   ความสัมพันธทางเศรษฐกิจระหวางภาครัฐบาลและเอกชน 
 
 

สถาบันการเงิน 
การใหกูยืม  

การออมภาคประชาชน 

การออมภาคธุรกิจ 

ภาคครัวเรือน ภาคธุรกิจ 

ปจจัยการผลิต 

ผลตอบแทนของปจจัยการผลิต 

สินคาและบริการตางๆ  

รายรับของธุรกิจ  

การกูยืม  การชําระหนี้  

การกูยืมและชําระหนี้ของรัฐบาล 

การกูยืมและชําระหนี้ตางประเทศ 

รายไดของรัฐบาล รายจายของรัฐบาล 

การใชจายของภาครัฐบาลเพือ่ผลิตสินคาสาธารณะตางๆ 

ภาษีจากธุรกิจ 

ภาษีจากประชาชน 
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 จากรูปท่ี 2.1  ภาคธุรกิจกับภาคครัวเรือนจะมีการแลกเปล่ียนปจจัยการผลิตและสินคา/
บริการระหวางกัน และมีการนําเงินออมไปฝากไวกับสถาบันการเงิน  ซ่ึงสถาบันการเงินจะนําเงิน
ฝากเหลานั้นไปใหภาคธุรกิจและภาครัฐบาลกูยืม  โดยภาคครัวเรือนและภาคธุรกิจจะจายภาษีอากร
ใหเปนรายไดของภาครัฐบาล  รัฐบาลจะนํารายไดจากภาษีอากรตางๆ ไปใชในการผลิตบริการตางๆ 
ท่ีจําเปนตอสังคม เชน การปองกันประเทศ การรักษาความสงบภายใน และบริการสาธารณะตางๆ   
เปนตน  การใชจายของรัฐบาลจะสงผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจโดยรวม  นอกจากนี้หากมีการใช
จายมากกวารายไดท่ีหาได  รัฐบาลจะตองมีการกูยืมเงินจากท้ังในและตางประเทศเพ่ือนํามาใชจาย
ในกิจการของภาครัฐเพิ่มเติม  ซ่ึงการใชจายของภาครัฐบาลนั้นก็จะเปนการนําเอาภาษีกลับคืนสู
ประชาชนน่ันเอง 
 งบประมาณแผนดินถือเปนหัวใจสําคัญทางเศรษฐกิจของภาครัฐบาล  เปนแผนการใช
จายเงินหรือใหความสําคัญทางดานการจัดสรรมากกวาดานการหารายไดและการกูเงิน  นโยบาย
งบประมาณจะแบงออกเปน  3  ลักษณะ  ไดแก  งบประมาณขาดดุล คืองบประมาณท่ีรายจายของรฐั
มากกวารายไดของรัฐ   งบประมาณเกินดุล คืองบประมาณท่ีรายไดของรัฐมากกวารายจายของรัฐ  
และงบประมาณสมดุล คืองบประมาณท่ีรายไดของรัฐและรายจายของรัฐเทากัน  นโยบาย
งบประมาณของรัฐบาลจะเปนลักษณะใดนั้น  ข้ึนอยูกับการจัดลําดับความสําคัญของเปาหมายทาง
เศรษฐกิจ  และหนาท่ีของนโยบายงบประมาณใหบรรลุถึงเปาหมายเหลานั้น  และตองพิจารณาถึง
ความเหมาะสมทางสภาพเศรษฐกิจและสังคมเปนหลัก   ดังนั้น เพื่อใหมองโครงสรางฐานะทางการ
คลังของประเทศใหชัดเจนควรมีการแบงแยกออกเปนโครงสรางทางดานรายจายและรายได  ซ่ึง
หากมองทางดานรายจายสาธารณะน้ันจะตองคํานึงถึงหลักการท่ีดี  เพื่อเปนแนวทางในการตัดสิน
การใชจายตางๆ ของภาครัฐ  ซ่ึงแบงเปน 4 หลัก ดังตอไปนี้ 
 หลักการประหยัด  เนื่องจากทรัพยากรของสังคมมีอยูอยางจํากัด  ดังนั้นรัฐบาลจะตอง
ใชจายใหมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด  เพื่อไมใหเกิดการสูญเปลาในการใชทรัพยากร  โดยจะตองมีการ
เปรียบเทียบรายจายและผลประโยชนท่ีจะไดรับเสมอ  ซ่ึงการวิเคราะหโครงการเชิงผลเสีย – ผลได  
เปนเคร่ืองมือท่ีสําคัญท่ีรัฐบาลสามารถนํามาใชในการวัดหลักประหยัดของการใชจายตามโครงการ
ตางๆ ไดดี 
 หลักผลประโยชน  รายจายของรัฐบาลในโครงการตางๆ นั้น นอกจากจะตองยึดหลัก
ประหยัดแลว  ยังตองคํานึงถึงผลประโยชนท่ีจะตกแกคนในสังคมเปนสวนใหญดวย  และจะตองมี
การคํานึงถึงลําดับความสําคัญหรือประโยชนของโครงการน้ันๆ วามีมากนอยเพียงใด  ตองพิจารณา
วาส่ิงใดท่ีสังคมตองการมากท่ีสุดและประโยชนนั้นจะเกิดข้ึนในปจจุบันหรืออนาคต 
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 หลักการกล่ันกรอง  เนื่องจากการใชจายของรัฐบาลเปนประโยชนตอสังคมสวนรวม
มาก  ดังนั้นจะตองมีการกล่ันกรองในระดับตางๆ อยางรอบคอบท้ังในระดับรัฐบาลและรัฐสภา  ซ่ึง
รัฐบาลตองมีการวางแผนการใชจายอยางมีระบบ   มีการวางโครงการตรวจสอบ  ควบคุม 
ประสานงานระหวางเจาหนาท่ีฝายตางๆ  เพื่อเสนอตอรัฐสภาพิจารณากล่ันกรองอีกข้ันหนึ่ง    
เนื่องจากการใชจายเงินของรัฐบาลนั้นมาจากการเก็บภาษีอากรจากประชาชน  ดังนั้นผลประโยชน
ควรจะตกแกประชาชนโดยสวนรวมมากท่ีสุด 
 หลักการสรางสวนเกิน  รัฐบาลจะตองพยายามระมัดระวังในการใชจายเงินไมใหมีการ
ขาดดุลงบประมาณทุกป  เพราะการขาดดุลอาจจะมีผลกระทบกระเทือนทางเศรษฐกิจท่ีสําคัญได  
แตควรจะควบคุมการใชจายใหพอเหมาะกับรายไดหรือใหเกิดสวนเกินบางบางป  และสามารถนํา
สวนเกินนั้นมาใชในยามจําเปนได 
 สวนในเร่ืองขนาดของรายจายสาธารณะท่ีเหมาะสมควรจะเปนขนาดท่ีทําใหตนทุน
เพิ่มทางสังคมเทากับผลประโยชนเพิ่มของสังคม  แตในทางปฏิบัตินั้น การคํานวณตนทุนและ
ผลประโยชนสวนเพิ่มของสังคมนั้นไมสามารถทําไดในหลายๆ กรณี  ทําใหมีการปรับไปใช
หลักเกณฑอ่ืนแทน คือ เปรียบเทียบปริมาณการใชจายของรัฐบาลกับรายไดประชาชาติ 
 Adolph Wagner (เกริกเกียรติ  พิพัฒนเสรีธรรม, 2546) ไดทําการศึกษาบทบาทเกี่ยวกับ
การใชจายของรัฐบาลประเทศเยอรมัน  แลวต้ังเปนกฎเกี่ยวกับการขยายบทบาทของรัฐบาล เรียกวา 
Law of increasing state activities โดยมีขอสรุปวา รัฐบาลทองถ่ินและรัฐบาลกลางจะมีแนวโนม
ขยายบทบาทมากข้ึน  เม่ือพิจารณาจากความสัมพันธระหวางบทบาทของรัฐบาลและการขยายตัว
ทางเศรษฐกิจแลว  รัฐบาลจะขยายบทบาทเร็วกวาการขยายตัวทางเศรษฐกิจ  ซ่ึงขอสรุปนี้ เนนการ
เปล่ียนแปลงทางดานการใชจายของรัฐบาลในชวงเวลาท่ียาวมากกวาชวงเวลาท่ีส้ัน  โดยมีเหตุผล
สนับสนุน คือ  
 ประการแรก เม่ือเศรษฐกิจและสังคมมีการขยายตัวมากยิ่งข้ึน มีความสลับซับซอนมาก
ข้ึน  หนาท่ีตางๆ ของรัฐบาล เชน การปองกันประเทศ  การรักษาความสงบภายในประเทศ  การจัด
ระเบียบสังคม เปนตน จะมีมากยิ่งข้ึน  ทําใหรายจายของรัฐบาลเพ่ิมมากข้ึนตามมา  และยังมีผลจาก
ราคาท่ีทําใหคาใชจายของรัฐบาลเพ่ิมมากข้ึนดวย   
 ประการท่ีสอง  ขอบเขตการบริหารงานของรัฐบาลทุกระดับจะขยายใหญข้ึน  ทําให
รัฐบาลตองใหบริการประชาชนเพ่ิมข้ึนและมีบริการใหมๆ เพื่อตอบสนองความตองการของ
ประชาชนท่ีเพิ่มข้ึน  และตามสภาพเศรษฐกิจ สังคม ท่ีเปล่ียนแปลงไป เชน การดูแลรักษา
ส่ิงแวดลอม  การปองกันการเอารัดเอาเปรียบทางธุรกิจ เปนตน   
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 ประการท่ีสาม  เม่ือประเทศมีการวางแผนเรงพัฒนาเศรษฐกิจ  รัฐบาลทุกระดับจึง
จําเปนตองมีสวนในการลงทุนเพื่อสรางรากฐานทางเศรษฐกิจ  ทําใหการใชจายของรัฐบาลเพ่ิมมาก
ข้ึน   
 ประการสุดทาย  ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีทําใหรัฐบาลตองขยายบทบาทการทํางาน เชน การ
เพิ่มข้ึนของจํานวนประชากร  และการท่ีประชากรยายถ่ินฐานเขามาอยูในตัวเมืองเพ่ิมมากข้ึน  การ
ขยายตัวของแหลงชุมชน  จึงทําใหรัฐบาลตองเพ่ิมบทบาทมากข้ึน   
 อยางไรก็ตามแนวคิดนี้ยังไมสามารถอธิบายลักษณะการใชจายของรัฐบาลในทุก
ประเทศได  เนื่องจากยังมีปจจัยอ่ืนๆ อีกหลายดานท่ีมีอิทธิพลตอการใชจายของรัฐบาล เชน 
เศรษฐกิจ  สังคม  การเมือง  ชวงเวลาในการพัฒนาทางเศรษฐกิจ  ดังนั้นถาศึกษาถึงลักษณะการใช
จายของรัฐบาลในชวงระยะเวลาท่ียาวแลวอาจจะไมเปนไปตามสมมติฐานของ Wagner ได เชน 
ในชวงท่ีประเทศตองการเรงรัดการพัฒนาประเทศ  การใชจายของภาครัฐจะขยายตัวเร็วกวาการ
ขยายตัวของรายไดประชาชาติ  แตสําหรับในประเทศท่ีพัฒนาแลวนั้น การใชจายของรัฐบาลอาจจะ
ขยายตัวนอยกวาการขยายตัวของรายไดประชาชาติ 
 เม่ือพิจารณาทางดานรายไดของรัฐบาลสามารถแบงออกกวางๆ เปน 2 ประเภท คือ 
รายไดจากภาษีอากร และรายไดท่ีมิใชภาษีอากร รายไดจากภาษีอากรนั้นเปนรายไดหลักของรัฐบาล
ไทย ประมาณรอยละ 90 ของรายไดของรัฐบาลท้ังหมด   อยางไรก็ตามหากพิจารณาถึงรายไดที่เกิด
จากภาษีอากรแตละประเภทของประเทศไทยจะพบวา  รายไดจากภาษีสวนใหญนั้นเปนภาษี
ทางออม ท่ีเก็บจากฐานการใชจายเพื่อการบริโภค ซ่ึงไดแก ภาษีการคาและภาษีสรรพสามิต  สวน
รายไดจากภาษีทางตรง มีอัตราสวนประมาณรอยละ 20 ของภาษีท้ังหมด  ซ่ึงเปนภาษีท่ีเก็บจากฐาน
รายได ซ่ึงไดแก ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาและภาษีเงินไดนิติบุคคล (เกริกเกียรติ  พิพัฒนเสรีธรรม, 
2546) 
 สวนรายไดท่ีมิใชภาษีอากร ซ่ึงไดแก รายไดจากการขายส่ิงของและบริการของ
หนวยงานราชการ รายไดจากรัฐพาณิชยหรือรายไดจากรัฐวิสาหกิจ และรายไดอ่ืนๆ เชน คาปรับ 
และคาอากรแสตมป เปนตน  ในประเทศไทย รายไดสวนนี้โดยเฉล่ียจะตกประมาณรอยละ 10 ของ
รายไดท้ังหมด 
 รายไดหลักสวนใหญของภาครัฐจะมาจากการเก็บภาษี  ซ่ึงโดยท่ัวไปมักจะพิจารณาถึง
หลักความเปนธรรมในการเสียภาษี  ซ่ึงจะตองคํานึงถึงอัตราภาษีท่ีใชในการจัดเก็บภาษีจาก
ประชาชนแตละคนท่ีมีฐานะทางเศรษฐกิจท่ีแตกตางกัน  และสามารถพิจารณาไดจากโครงสราง
ของอัตราภาษี 3 แบบ คือ 
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 อัตราภาษีแบบกาวหนา  คือ  อัตราภาษีจะเพิ่มข้ึนเม่ือฐานของภาษีมีขนาดใหญข้ึน  ซ่ึง
อัตราภาษีแบบนี้จะมีลักษณะท่ียืดหยุนและมีผลตอการกระจายรายไดใหเปนธรรมดวย 
 อัตราภาษีตามสัดสวน ในกรณีนี้อัตราภาษีจะคงท่ีตลอด  ไมวาฐานภาษีจะเปล่ียนแปลง
อยางไร 
 อัตราภาษีถอยหลัง  คือ  อัตราภาษีจะลดลงเม่ือฐานของภาษีมีขนาดใหญข้ึน 
 การเลือกใชอัตราภาษีของรัฐบาล จะเลือกใชกับการจัดเก็บภาษีแตละประเภทตาม
จุดมุงหมายของรัฐบาล  ซ่ึงพิจารณาจากการสรางความเปนธรรม เชน หากตองการใหเกิดการ
กระจายรายไดหรือสรางความเปนธรรมในสังคมแลว รัฐบาลควรใชอัตราภาษีแบบกาวหนาในการ
จัดเก็บภาษีอากรประเภทตางๆ  หรืออาจจะใชหลักของความสะดวกในการประเมินภาษี คือ ใช
อัตราภาษีตามสัดสวน  เพราะจะเปนการงายตอการคํานวณการจัดเก็บภาษี เปนตน 
 หลักเกณฑท่ีดีในการจัดเก็บภาษีท่ีดีจะเปนแนวทางในการกําหนดการจัดเกบ็ภาษแีตละ
ประเภท  ซ่ึง Adam Smith ไดวางหลักเกณฑท่ีดีไว คือ ประชาชนทุกคนควรจะตองเสียภาษีเพื่อ
สนับสนุนการปฏิบัติงานของภาครัฐ  ซ่ึงแตละคนก็จะไดรับประโยชนและการคุมครองจากรัฐ  และ
ภาษีท่ีเสียไปก็มีลักษณะ รูปแบบ และจํานวนท่ีตองเสียภาษีท่ีชัดเจนแนนอน  ท้ังนี้จะตองจัดเก็บ
ตามวันเวลา สถานท่ีท่ีผูเสียภาษีสะดวก  โดยภาษีทุกชนิดท่ีจัดเก็บนั้นควรจะเปนภาระแกผูเสียภาษี
ใหนอยท่ีสุด  แตตองทําใหรัฐบาลไดรับรายไดมากท่ีสุดเทาท่ีจะทําได  ซ่ึงในปจจุบันนี้ไดมีการ
ขยายหลักเกณฑท่ีดีใหมใหเกิดความเหมาะสม ดังนี้ 
 หลักของความแนนอน  คือ  ภาษีทุกประเภทที่จัดเก็บตองมีความชัดเจนและแนนอน
ในเร่ืองฐานภาษี อัตราภาษี วันเวลา สถานท่ีท่ีจัดเก็บ วิธีการเสียภาษีท่ีงายตอความเขาใจของผูเสีย
ภาษี  จะชวยใหการบริหารการจัดเก็บทําไดงายข้ึน  ไมเกิดการทุจริตของผูท่ีมีหนาท่ีในการเก็บภาษี  
และเกิดความเปนธรรมแกผูเสียภาษี 
 หลักของการประหยัด  คือ  ระบบการจัดเก็บภาษีท่ีดีควรจะเปนภาระแกผูเสียภาษีให
นอยท่ีสุด  มีคาใชจายในการเสียภาษีนอย ข้ันตอนไมยุงยาก  ขณะท่ีรัฐบาลจะตองไดรับรายไดมาก
ท่ีสุด  คือใกลเคียงกับภาษีท่ีประชาชนเสียใหแกรัฐบาลหักดวยคาใชจายในการจัดเก็บภาษี  สวน
ภาระภาษีคือภาระท่ีผูเสียภาษีตองแบกรับ ซ่ึงไดแก ภาษีท่ีเสียไปและภาระยุงยากตางๆ ในการเสีย
ภาษี  ตลอดจนผลกระทบที่เกิดข้ึนจากการเสียภาษีนั้น  ทําใหผูเสียภาษีเปล่ียนแปลงการตัดสินใจ
เกี่ยวกับการประกอบพฤติกรรมทางเศรษฐกิจของตน  เปนเหตุใหผูเสียภาษีไดรับความพึงพอใจ
นอยลงหรือมีสวัสดิการท่ีเลวลง  ซ่ึงเรียกวา ภาระสวนเกิน  อยางไรก็ตามรัฐบาลอาจใชการจัดเก็บ
ภาษีใหมีผลตอการเปล่ียนแปลงพฤติกรรมทางเศรษฐกิจของประชาชนเพื่อใหบรรลุเปาหมายทาง
เศรษฐกิจ 
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 หลักของความเสมอภาค คือ การจัดเก็บภาษีท่ีดีตองมีความยุติธรรมและเสมอภาค
สําหรับผูเสียภาษี  โดยคํานึงถึงเปนธรรมในการจัดเก็บและความเปนธรรมท่ีเกิดจากการจัดเก็บภาษี
อากรนั้น  สวนความเสมอภาคสามารถแยกไดเปนความเสมอภาคในแนวต้ัง คือ ผูท่ีมีความแตกตาง
ทางฐานะควรเสียภาษีในจํานวนท่ีตางกัน  และความเสมอภาคในแนวนอน คือ ผูท่ีมีฐานะเทากัน
ควรเสียภาษีเทากันดวย 
 หลักของการยอมรับ  คือ  ผูเสียภาษีจะยอมรับในการจัดเก็บภาษีก็ตอเม่ือไดรับความ
เปนธรรมในการเสียภาษี  และรูวาภาษีท่ีเสียไปนั้นรัฐบาลจะนําไปใชจายใหเกิดประโยชนแกตนเอง
ในดานใด 
 หลักของการเปนไปไดในทางปฏิบัติ คือ ภาษีอากรบางประเภทในทางทฤษฎีจะมี
ความถูกตองเหมาะสม  แตในบางกรณีนั้นอาจยังไมเหมาะสมกับบางประเทศ  เชน  ภาษีท่ีเก็บจาก
การคาปลีก  ในประเทศกําลังพัฒนามักจะตรวจสอบไดยาก  ไมมีหลักฐานชัดเจน  ดังนั้นในทาง
ปฏิบัติหากจัดเก็บภาษีจะตองเสียคาใชจายท่ีสูงและไดรับภาษีในจํานวนท่ีนอย 
 หลักของการทํารายได  คือ  ภาษีท่ีดีควรมีฐานภาษีท่ีใหญครอบคลุมผูเสียภาษีจํานวน
มาก  และมีการขยายตัวเม่ือเศรษฐกิจเจริญเติบโตข้ึน  ซ่ึงจะชวยใหรัฐบาลไมตองเพ่ิมอัตราภาษีและ
ขยายฐานภาษีบอยคร้ัง 
 หลักของการยืดหยุน คือ ภาษีท่ีดีตองมีความยืดหยุน  ซ่ึงโดยท่ัวไปจะเปนภาษีท่ีเก็บใน
อัตรากาวหนา  เชน  ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  เม่ือเศรษฐกิจเจริญเติบโตข้ึนอยางรวดเร็ว  รายได
จากภาษีจะตองเพ่ิมข้ึนในอัตราท่ีเร็วกวาความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ภาษีจะไปชวยลดอัตราการ
เพิ่มข้ึนของรายไดของประชาชน  ซ่ึงลดแรงกดดันของเงินเฟอไดมาก  แตหากเศรษฐกิจตกตํ่า  
อัตราภาษีท่ีเก็บจะตองลดลงในอัตราท่ีเร็วกวารายไดท่ีของประชาชน  จะเปนการชวยลดความ
เดือดรอนของผูเสียภาษีและลดความซบเซาของเศรษฐกิจไดบาง (เกริกเกียรติ  พิพัฒนเสรีธรรม, 
2546) 
 การเก็บภาษีแตละประเภทนั้นอาจมีผลกระทบตอการออม การลงทุนและการทํางาน
ของประชาชน ซ่ึงจะมีผลกระทบตอผลผลิตของชาติโดยสวนรวม อันอาจจะทําใหผลผลิต
ประชาชาติเพิ่มข้ึนหรือทําใหผลผลิตประชาชาติลดลงก็ได ท้ังนี้ยอมข้ึนอยูกับลักษณะของภาษีแต
ละประเภทเปนสําคัญ สมมติวารัฐบาลเก็บภาษีเงินไดในอัตรากาวหนาเพิ่มข้ึน การเพิ่มอัตราภาษี
นอกจากจะทําใหรายไดของผูถูกเก็บภาษีลดนอยลงแลว ผูท่ีถูกเก็บภาษีอาจจะทํางานนอยลง ซ่ึงมี
ผลพลอยทําใหผลผลิตของชาติโดยสวนรวมลดลงดวย ในทางตรงกันขาม การเก็บภาษีบางอยาง
อาจจะมีผลทําใหประชาชนตองทํางานหนักข้ึน ซ่ึงพลอยทําใหผลผลิตของชาติโดยสวนรวมเพิ่มข้ึน 
เชน รัฐบาลบังคับเก็บภาษีรัชชูปการจากประชาชนผูบรรลุนิติภาวะทุกคน คนละ 400 บาทตอป การ
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เก็บภาษีดังกลาวจะมีผลทําใหประชาชนบางคนตองทํางานมากข้ึนเพื่อนําเงินมาเสียเปนคาภาษี ซ่ึง
ทําใหผลผลิตประชาชาติเพิ่มข้ึน เปนตน 
 นอกจากรัฐบาลจะสามารถหารายไดจากการเก็บภาษีอากรแลว  ก็ยังสามารถหารายได
ในรูปแบบอ่ืนๆ  เชน  จากการกอหนี้สาธารณะ  จากการบริจาค  เปนตน  ซ่ึงมีแนวคิดของ           
นักเศรษฐศาสตรหลายๆ ทานท่ีเกี่ยวกับการกอหนี้สาธารณะ  ซ่ึงสามารถแยกไดเปน 3 กลุม คือ 

1. นักเศรษฐศาสตรสํานักทุนนิยมมีความเห็นคัดคานในการกอหนี้สาธารณะ ดวย
เหตุผล 3 ประการ คือ  

1.1 การกอหนี้สาธารณะเพื่อนํามาใชจายเปนเพียงวิธีการบริหารของประเทศอยาง
งาย  ซ่ึงอาจทําใหรัฐบาลใชจายเงินเพิ่มข้ึนอยางรวดเร็วโดยขาดความรับผิดชอบ 

1.2 การเก็บภาษีเพือ่การใชคืนหนี้สาธารณะจะกอใหเกิดความเดือดรอนแก
ประชาชน 

1.3 การกูเงินจะกอใหเกดิปญหาเงินเฟอและปญหาการลดคาเงินตราตามมา 
2. นักเศรษฐศาสตรสํานักเคนส   มีความคิดเห็นวาการกอหนี้สาธารณะเปนส่ิงท่ี

จําเปนอยางหลีกเล่ียงไมได  เนื่องจากโดยท่ัวไปแลวภาวะเศรษฐกิจของประเทศมีแนวโนมท่ีจะ
ตกตํ่าลง  สงผลใหเกิดการวางงานเกิดข้ึนตลอดเวลา  ดังนั้นรัฐบาลจึงตองเขามาแกปญหาโดยการ
กอหนี้สาธารณะเพื่อนํามาชดเชยการขาดดุลงบประมาณ 

3. นักเศรษฐศาสตรยุคปจจุบัน  มีความเห็นเปนกลางเกี่ยวกับการกอหนี้สาธารณะ 
โดยมีความคิดเห็นวาหากมีความจําเปนในการลงทุนหรือแกไขปญหาสภาวะเศรษฐกิจเกิดความผัน
ผวน ก็ควรมีการกอหนี้สาธารณะเกิดข้ึน 
 นอกจากนี้ ในปจจุบันยังมีแนวคิดของนักเศรษฐศาสตรสมัยใหม ท่ีใหความสนใจใน
ประเด็นของการกูเงินในประเทศ  ท้ังจากธนาคารกลางและสถาบันการเงินท่ีมิใชธนาคารกลาง  ซ่ึง
หากพิจารณาการกูเงินจากสถาบันการเงินท่ีมิใชธนาคารกลางนั้นจะถูกมองวา   เปนการเบียดบัง 
แยงชิงทรัพยากรของภาคเอกชนภายในประเทศมาสูภาครัฐบาล  ซ่ึงทําใหเงินทุนหมุนเวียนในตลาด
เงินทุนลดนอยลง  สงผลกระทบตอสภาพคลองของตลาดเงินทุนภายในประเทศและผลักดันให
อัตราดอกเบ้ียเพิ่มสูงข้ึนได  ทําใหการลงทุนของภาคเอกชนชะลอตัวลงดวย  จึงไมกอใหเกิดการ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจ  และภาระการชําระคืนเงินตนและดอกเบ้ียยังมีผลกระทบตอการกระจาย
รายไดภายในประเทศอีกดวย  เพราะเจาหนี้ของรัฐบาลสวนใหญเปนผูท่ีมีรายไดคอนขางสูงอยูแลว  
การเก็บภาษีอากรจากประชาชนท่ัวไปมาชําระหนี้จะทําใหการกระจายรายไดเหล่ือมลํ้ากันมาก
ยิ่งข้ึน  โดยเฉพาะในประเทศดอยพัฒนาและประเทศกําลังพัฒนาสวนใหญท่ีมีรายไดมาจากการเก็บ
ภาษีทางออม  แตถาภาครัฐกูเงินจากธนาคารกลางและกูเงินจากตางประเทศจะสงผลใหเกิดการเพ่ิม



 13 

ปริมาณเงินเขาไปในระบบเศรษฐกิจโดยตรง  ซ่ึงอาจจะนําไปสูการเกิดภาวะเงินเฟอในระบบ
เศรษฐกิจตามมาได  การกูโดยตรงจากธนาคารกลางเทากับเปนการนําเงินนอกระบบท่ีหมุนเวียนอยู
มาใชจาย  เปรียบเสมือนกับการพิมพธนบัตรออกมาใช  นั่นคือทําใหปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ
สูงข้ึน 
 ประเด็นสําคัญท่ีเปนขอถกเถียงกันเกี่ยวกับภาระในการกอหนี้สาธารณะ  คือ  การกูยืม
ของรัฐบาลน้ันจะเปนการสรางภาระแกลูกหลานในอนาคตหรือไม  ซ่ึงสามารถสรุปไดเปน 2 
แนวทางดังนี้ 
 แนวทางท่ี 1  มีความคิดเห็นท่ีวาการกอหนี้สาธารณะน้ันจะตกเปนภาระแกคนรุนหลัง
เนื่องจากการใชจายตางๆ ของภาครัฐจะตองมาจากรายไดหลัก คือ การเก็บภาษีอากรจากประชาชน  
ดังนั้นการกูเงินของรัฐบาลในปจจุบันจะนําไปสูการเก็บภาษีอากรมาชําระหน้ีและจายดอกเบ้ียใน
อนาคต ซ่ึงตกเปนภาระแกคนรุนหลังตอไป   
 สวนแนวทางที่ 2   ก็มีความคิดเห็นท่ีเห็นดวยวาการกอหนี้สาธารณะในปจจุบันจะไม
เปนภาระใหแกคนรุนตอๆ ไป  โดยใหเหตุผลวารัฐบาลสามารถกูเงินไดเสมอโดยเฉพาะการกูเงิน
ภายในประเทศ  ดังนั้นจะไมมีการชําระหนี้ท่ีแทจริงในอนาคต  นั่นคือ เม่ือถึงกําหนดเวลาท่ีตอง
ชําระคืน  รัฐบาลเองก็สามารถกอหนี้สาธารณะข้ึนใหมไดเพื่อนําเงินนั้นมาชําระหนี้เดิม  โดยไม
จําเปนตองเก็บภาษีจากคนรุนหลังในอัตราท่ีเพิ่มข้ึน  แตอยางไรก็ตามภาษีท่ีเก็บเพิ่มข้ึนนั้นก็จะ
กลับคืนมาใหแกประชาชนอีกในดานการบริการตางๆ ของภารรัฐ  ฉะนั้นภาระหนี้สินจึงไมไดตก
เปนภาระของคนรุนตอๆ ไป 
 การกอหนี้สาธารณะของรัฐบาลนั้นเปนการนําเงินมาใชจายดวยการผัดผอนการจัดเก็บ
ภาษีอากร อยางไรก็ตาม หนี้สินท่ีรัฐบาลกูมานั้นในท่ีสุดแลวก็จะตองมีการชําระหนี้ท้ังเงินตนและ
ดอกเบ้ีย การท่ีอัตราสวนการชําระหนี้ตองบประมาณรายจายของรัฐบาลอยูในอัตราท่ีสูงนั้น ยอม
เปนภาระของรัฐบาลและประชาชนท่ีอยูในปจจุบัน กลาวคือเม่ือรัฐบาลตองต้ังงบประมาณการชําระ
หนี้สูง ก็หมายความวาเงินงบประมาณท่ีรัฐบาลจะใชจายในดานอ่ืนๆ จะมีนอยลง สําหรับประชาชน
ท่ีอยูในขณะน้ันก็จะไดรับบริการจากรัฐบาลในขณะน้ันนอยลงดวย หรือการจะตองถูกเก็บภาษีมาก
ข้ึนเพื่อนําไปชําระหนี้ดังกลาวนั้น 
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2.1.2 นโยบายการคลังในแบบจําลองของรายจายมวลรวมของเคนส 
 ตามท่ีไดกลาวถึงไปแลวนั้น นโยบายการคลังจะเปนการดําเนินมาตรการของรัฐบาลซ่ึง
จะเกี่ยวกับรายจาย รายได และเงินโอนของรัฐบาล เพื่อการจัดสรร การกระจาย และการรักษา
เสถียรภาพ ตามเปาหมายของรัฐบาลท่ีต้ังไว แตตามทฤษีของ John Maynard Keynes มุงผลกระทบ
ตอเสถียรภาพของเศรษฐกิจโดยสวนรวมเปนสําคัญ  เม่ือมีการเปล่ียนแปลงดุลงบประมาณของ
รัฐบาลจะสงผลกระทบตอรายจายมวลรวม รายไดรวม และระดับผลผลิตของประเทศ ฉะนั้น
นโยบายรายจายและนโยบายภาษีจึงเปนเคร่ืองมือสําคัญในการรักษาเสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจ 
ซ่ึงสามารถแยกผลกระทบออกไดเปนสองกรณี คือ 

1) กรณีท่ีเศรษฐกิจอยูในภาวะขยายตัวแสดงวา ระดับผลผลิตและการจางงานสูงกวา
ระดับผลผลิต ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี รัฐบาลจึงตองใชนโยบายการคลังแบบหดตัว เพื่อใหระบบ
เศรษฐกิจกลับมาอยู ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี โดยรัฐบาลทําการลดรายจายลง และลดรายจายเงิน
โอนหรือเพิ่มการเก็บภาษี 

2) กรณีท่ีเศรษฐกิจอยูในภาวะหดตัวแสดงวา ระดับผลผลิตและการจางงานต่ํากวา
ระดับผลผลิต ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี รัฐบาลจึงตองใชนโยบายการคลังแบบขยายตัว เพื่อกระตุน
ใหภาวะเศรษฐกิจกลับไปอยู ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี โดยการเพิ่มการใชจายของรัฐบาล เพิ่ม
รายจายเงินโอน หรือลดการเก็บภาษีลง 
 ทฤษฎีของเคนสจะมีการสมมติใหอัตราดอกเบี้ยในระบบเศรษฐกิจคงที่ และสมมติให
ไมมีขอจํากัดทางดานอุปทานท่ีเกี่ยวกับระดับผลผลิต ระดับราคาและคาจางท่ีเปนตัวเงินคงที่ ซ่ึง
ตรงกันขามกับสมมติฐานของทฤษฎีของสํานักคลาสสิค  ดังนั้นอุปสงคมวลรวมจึงเปนจุดสําคัญ
ท่ีสุดในทฤษฎีของเคนส เพราะเปนตัวกําหนดผลผลิตและการจางงาน ดังนั้นกรณีท่ีระบบเศรษฐกิจ
ตกตํ่า เกิดการวางงาน เคนสจึงเสนอใหรัฐบาลใชนโยบายการคลังเพื่อดูแลใหรายจายมวลรวมอยูใน
ระดับท่ีสูงพอหรือเหมาะสม เพราะตามความเช่ือของเคนสนั้นอุปสงคมวลรวมหรือรายจายมวลรวม
นี้เองท่ีกําหนดอุปทานมวลรวมของระบบเศรษฐกิจ สามารถพิจารณาไดจากภาพท่ี 2.2 ดังนี้ 
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รูปท่ี 2.2   การใชนโยบายการคลังของรัฐบาลเพ่ือใหเกิดการจางงานเต็มท่ี 
 
 จากรูปท่ี 2.2 จุดดุลยภาพเดิมอยูท่ี 0E  ผลผลิตอยูท่ี 00Q  ซ่ึงตํ่ากวาระดับการจางงาน
เต็มท่ี 10Q  เพื่อใหระบบเศรษฐกิจมีเสถียรภาพ รัฐบาลจําเปนตองกระตุนเศรษฐกิจ โดยเอาระดับ
การจางงานเต็มท่ีเปนเปาหมาย แสดงวา รัฐบาลจะตองยกอุปสงคมวลรวมใหสูงข้ึนจาก 0AD  เปน 

1AD  โดยการเพิ่มเฉพาะรายจายอิสระ ( GΔ ) หรือจูงใจใหการบริโภคและการลงทุนสูงข้ึน หรือ
อาจทําไดโดยการลดอัตราการเก็บภาษีลง ซ่ึงในท่ีนี้จะสมมติวารัฐบาลใชนโยบายเพ่ิมการใชจายข้ึน  
 การเพิ่มการใชจายของรัฐบาลน้ัน แมจะมีประโยชนในการแกปญหาการวางงานใน
ระยะส้ัน แตนักเศรษฐศาสตรสํานักคลาสสิคใหมเห็นวา รายจายของรัฐบาลท่ีเพิ่มสูงข้ึนนี้มีผลเสีย 
กลาวคือ เปนตนทุนใหแกสังคมไดในหลายลักษณะ คือ จะสงผลกระทบตอการลงทุนของ
ภาคเอกชน ถาระบบเศรษฐกิจอยูในระดับการจางงานเต็มท่ีอยูแลว แสดงวาระบบเศรษฐกิจจะมีการ
โยกยายทรัพยากรจากการผลิตของภาคเอกชนในรูปของการผลิตสินคาทุนลดลงไปสูการผลิตเพื่อ
สนองตอความตองการของภาครัฐมากข้ึน หรือเปนการเบียดแยงทรัพยากรจากภาคเอกชนนั่นเอง  
และรายจายของรัฐบาลนั้นยังอาจจะมีผลกระทบตอการบริโภค เพราะเม่ือรัฐบาลใชจายเพิ่มสูงข้ึน 
งบประมาณของรัฐบาลมีแนวโนมขาดดุล ผูบริโภคจึงคาดคะเนวาในอนาคตรัฐบาลจะตองเพ่ิมการ
เก็บภาษี เพื่อชดเชยงบประมาณที่ขาดดุล ดังนั้นประชาชนจะตัดสินใจออมมากข้ึนสงผลใหการ
บริโภคลดลง 
 อีกประเด็นหนึ่งท่ีนาสนใจคือ การใชจายของรัฐบาลท่ีเพิ่มสูงข้ึนนี้ ทําใหรัฐบาลตองใช
งบประมาณขาดดุล หรือกอหนี้สาธารณะโดยการกูยืมเงินจากประชาชนในรูปของพันธบัตรรัฐบาล 

45o 

0 

0Q  1Q  

รายจายรวม 

รายไดรวมหรือ
ผลผลิตรวม 

Q  

0AD C I G= + +  

1AD C I G′= + +  

Y k GΔ = ×Δ  

GΔ  

1E  

0E  

AS  



 16 

ซ่ึงการออกพันธบัตรรัฐบาลจะเทากับเปนการเพ่ิมความตองการกูยืมในตลาดเงินและตลาดทุน และ
จะสงผลใหอัตราตอบแทนตอสินทรัพยหรืออัตราดอกเบ้ียในตลาดเพ่ิมสูงข้ึน นั่นคือ การลงทุนของ
ภาคเอกชนจะลดลงเพราะอัตราดอกเบ้ียท่ีสูงข้ึน ซ่ึงในการวิเคราะหของเคนสนั้น กําหนดใหอัตรา
ดอกเบ้ียคงท่ี 
 

2.1.3 การวิเคราะหดุลยภาพแบบสภาพนิง่ในแบบจําลองรายไดประชาชาต ิ
การวิเคราะหดุลยภาพในระบบเศรษฐกิจเพื่อศึกษาแบบจําลองรายไดประชาชาติ  จะมี

การวิเคราะหดุลยภาพในตลาดผลผลิตและตลาดการเงินพรอมกัน  โดยในตลาดผลผลิตนั้นจะ
สามารถวัดผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศทางดานรายจาย  ไดแก  มูลคาการใชจายเพื่อการ
บริโภค   มูลคาการใชจายเพื่อการลงทุนของภาคเอกชน  มูลคาการใชจายของรัฐบาล  และมูลคา
รายจายสุทธิจากตางประเทศ   ซ่ึงสามารถเขียนเปนรูปความสัมพันธไดดังนี้ 

 

   Y C I G X IM= + + + −    (2.1) 
 

โดยท่ี  Y      คือ  ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP) 

 C      คือ  มูลคาการบริโภคของภาคเอกชน 

 I      คือ  มูลคาการลงทุนของภาคเอกชน 

 G    คือ  มูลคาการใชจายของภาครัฐบาล 
  X     คือ  มูลคาการสงออก 

  IM    คือ  มูลคาการนําเขา 
 

 นอกจากนี้ ในการอธิบายองคประกอบของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศยัง
สามารถเขียนความสัมพันธขององคประกอบอ่ืนๆ ไดดังนี้ 
 

 สมการการบริโภค  ( )dC C Y=    (2.2) 

 สมการรายไดหลังหักภาษี dY Y T= −    (2.3) 
 สมการภาษี   ( )T T Y=    (2.4) 
 สมการการใชจายของรัฐบาล 0G G=    (2.5) 
 สมการการลงทุน  ( )I I i=    (2.6) 
 สมการการสงออก  0X X=    (2.7) 
 สมการการนําเขา  0IM IM=    (2.8) 
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 โดยท่ี T      คือ  มูลคาภาษีอากรท่ีจัดเก็บโดยภาครัฐบาล 

  i คือ  อัตราดอกเบ้ีย 
 

แทนสมการ (2.2) ถึง (2.8) ลงในสมการ (2.1) จะได 
 

( ) ( ) 0 0 0,Y C Y T I i G X IM= + + + +  
 

นั่นคือ   ( )0 0 0 0, , , , , oY Y T i I G X IM=   (2.9) 
 

โดยท่ี  
0 0 0 0 0

0, 0, 0, 0, 0, 0Y Y Y Y Y Y
T i I G X IM
∂ ∂ ∂ ∂ ∂ ∂

< < > > > <
∂ ∂ ∂ ∂ ∂ ∂

 

  

 สวนดุลยภาพในตลาดการเงินจะอยูท่ีอุปสงคของการถือเงิน (Demand for Money) 
เทากับอุปทานของเงิน (Supply of Money)  ซ่ึงตามทฤษฎีความตองการถือเงินของ Keynes กลาววา 
ความตองการถือเงินของคนนั้นมีวัตถุประสงค 3 ประการ คือ เพื่อใชจายในชีวิตประจําวัน  ใชจาย
ในยามฉุกเฉิน และเพื่อเก็งกําไร  ดังนั้นสมการในตลาดการเงินสามารถแสดงไดดังนี้ 
 

    d sM M=     (2.10) 
 

 โดยท่ี Md คือ  อุปสงคของการถือเงิน 

  Ms คือ  อุปทานของเงิน 
 

 โดยอุปสงคและอุปทานของเงินยังสามารถเขียนความสัมพันธขององคประกอบอ่ืนๆ 
ไดดังนี ้
 

    ( ),dM K Y i=     (2.11) 
    0

s sM M=     (2.12) 
 

แทนสมการ (2.11) และ (2.12) ลงในสมการ (2.10) จะได 
 

    ( ) 0, sK Y i M=  
 

นั่นคือ    ( )0 ,sY M i=    (2.13) 

โดยท่ี    
0

0, 0s

Y Y
M i
∂ ∂

> >
∂ ∂
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 ดุลยภาพท่ัวไปของระบบเศรษฐกิจจะเกิดข้ึนเม่ือพิจารณาดุลยภาพในตลาดผลผลิต
เทากับดุลยภาพในตลาดการเงินนั่นเอง  ดังนั้น สมการ (2.9) จึงเทากับสมการ (2.13)  จะไดอัตรา
ดอกเบ้ียดุลยภาพ คือ 
 

   ( )0 0 0 0 0 0, , , , , si i T I G X IM M=            (2.14) 
 

แทนคา i  ลงในสมการดุลยภาพในตลาดการเงิน สมการ (13) จะไดรายไดประชาชาติดุลยภาพ คือ 
 

   ( )0 0 0 0 0 0, , , , ,sY f M T I G X IM=   (2.15) 
 

โดยท่ีผลกระทบของการเปล่ียนแปลง 
0 0

0, 0Y Y
T G
∂ ∂

< >
∂ ∂

 
 

 
2.1.4 แนวคิดและวิธีการทางเศรษฐมิต ิ

 เนื่องจากการศึกษาคร้ังนี้ใชขอมูลท่ีนํามาศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลาท้ังหมด จึงมี
ความสําคัญและตองตระหนักถึงการประมาณคาจากสมการเศรษฐมิติท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา 
เพราะหากสมการขึ้นอยูกับคาแนวโนมของเวลา (trend) หรือมี unit root แลวการประมาณคาสมการ
ถดถอยท่ีประกอบดวยตัวแปรซ่ึงมีลักษณะไมนิ่ง คือเปน stochastic หรือ random trend ดวยแลว 
การ de-trend หรือ การประมาณคาดวยเทคนิควิธีแบบดั้งเดิมในแบบ OLS มักจะนําไปสูผลลัพธท่ี
ไมสมเหตุสมผล หรือเรียกวาเปนปญหาความสัมพันธท่ีไมแทจริง (spurious regression) โดย
สัมประสิทธ์ิของสมการถดถอยจะมีนัยสําคัญจะมีนัยสําคัญไมแทจริง และมักจะใหคา R2 ท่ีสูง 
ในขณะท่ีคา DW (Durbin-Watson) นั้นกับใหคาท่ีคอนขางตํ่าทําใหการประมาณคาท่ีไดขาดความ
นาเช่ือถือและไมมีประสิทธิภาพ อยางไรก็ตามหากพยายามหลีกเหล่ียงปญหาดังกลาว ดวยการปรับ
และแกไขตัวแปรใหอยูในรูปผลตาง (differencing) แลวมักจะเปนการละเลยตอการใหขอมูลใน
ระยะยาวไปดวย อีกท้ังขอมูลท่ีสําคัญก็ขาดหายไปหรือระดับความเช่ือม่ัน (degree of freedom) 
ลดลง ดังนั้นจึงทําใหเกิดการใชเทคนิควิธีทางเศรษฐมิติแนวใหม เพื่อสรางแบบจําลองในระยะยาว
เม่ือตัวแปรเปน non-stationary ท้ังนี้สามารถแยกการอธิบายในแนวคิดทางเศรษฐมิติแนวใหมนี้
ออกเปน 3 สวนหลักๆ อันไดแก การทดสอบ unit root แนวคิดเกี่ยวกับ conintegration และ error 
correction mechanisms และแนวคิดและการทดสอบตนเหตุ (Test for causality) ตามลําดับดังตอไปนี้ 
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1) การทดสอบ unit root 
 การทดสอบ unit root นั้น จะเปนการทดสอบวาขอมูลอนุกรมเวลาที่จะใชมี
ลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไม ซ่ึงหากขอมูลมีลักษณะนิ่งจะสามารถดูไดจาก  

- ( )Mean :    constant = tx μΕ =  

- ( ) 2Variance : V  = constant = tx σ  

- ( ) ( )( )Covariance : COV ,  =  = t t k t t k kx x x xμ μ σ μ+ +Ε − − −   
 ถาตัวแปรนั้นมีลักษณะนิ่ง  จะมีคาเฉลี่ย  (Means) และคาความแปรปรวน 
(Variances) คงท่ีเม่ือเวลาเปล่ียนไป ในขณะท่ีคาความแปรปรวนรวม (Covariance) ระหวางสอง
คาบเวลาข้ึนอยูกับชวงวางระหวางคาบเวลาเทานั้น ไมไดข้ึนอยูกับเวลาท่ีเกิดข้ึนจริง แตหากเง่ือนไข
ใดเง่ือนไขหน่ึงไมเปนไปตามท่ีกลาวมา แสดงวาขอมูลของตัวแปรนั้นจะมีลักษณะไมนิ่ง (Non-
Stationary)  
 และการทดสอบความน่ิงของขอมูลของตัวแปรนั้นๆ จะสามารถทดสอบไดโดยใช
การทดสอบ DF (Dicky–Fuller test) และการทดสอบ ADF (Augmented Dicky–Fuller test)   
 สมมติฐานของการทดสอบ DF (DF test) คือ 0: 1H ρ =  และ 1:aH ρ <  จาก
สมการ (2.16) ดานลาง 

    1t t tX Xρ ε−= +     (2.16) 

 ซ่ึงเรียกวาการทดสอบ unit root โดยถา 1ρ <   Xt จะมีลักษณะนิ่ง; และถา 
1ρ =     Xt จะมีลักษณะไมนิ่ง อยางไรก็ตามการทดสอบน้ีสามารถทําไดอีกทางหนึ่งซ่ึงเหมือนกับ

สมการ (2.16) กลาวคือ 

    1 tt tX Xθ ε−Δ = +     (2.17) 

 ซ่ึงก็คือ ( ) 11t t tX Xθ ε−= + +  ซ่ึงคือสมการ (2.16) นั่นเองโดยท่ี ( )1ρ θ= +   
 ถา θ  ในสมการ (2.17) มีคาเปนลบ จะไดวา ρ ในสมการ (2.16) จะมีคานอยกวา 
1 ดังนั้นสามารถจะสรุปไดวา การปฏิเสธ 0:H 0θ =  ซ่ึงเปนการยอมรับ :aH 0θ <  หมายความ
วา 1ρ <  และ Xt มี integration of order zero นั่นคือ Xt มีลักษณะนิ่ง และถาเราไมสามารถปฏิเสธ 

0: 0H θ =  ได ก็จะหมายความวา Xt มีลักษณะไมนิ่ง  
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 ถา Xt เปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีความโนมเอียงท่ัวไปรวมอยูดวย (random walk with 
drift) เราสามารถจะเขียน แบบจําลองไดดังนี้ 

   1t t tX Xα θ ε−Δ = + +      (2.18) 

 และถา Xt เปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีความโนมเอียงท่ัวไปรวมอยูดวย และมีแนวโนม
ตามเวลาเชิงเสน (random walk with drift and time trend) เราสามารถจะเขียนแบบจําลองไดดังนี้ 

   1t t tX t Xα β θ ε−Δ = + + +     (2.19) 

โดยท่ี t = เวลา ซ่ึงก็จะทําการทดสอบ 0:H 0θ =  โดยมี :aH 0θ <  เชนเดียวกับท่ีกลาวมาขางตน 
 โดยสรุปแลว Dickey and Fuller ไดพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบท่ีแตกตางกัน
ในการทดสอบวามี unit root หรือไม ซ่ึง 3 สมการดังกลาว ไดแก 

(random walk process)   1tt tX Xθ ε−Δ = +    (2.20) 

(random walk with drift)   1t t tX Xα θ ε−Δ = + +    (2.21) 

(random walk with drift and time trend)  1t t tX t Xα β θ ε−Δ = + + +   (2.22) 

 โดยตัวพารามิเตอรท่ีอยูในความสนใจในทุกสมการ คือ θ  นั่นคือ ถา 0θ = ; Xt จะ
มี unit root โดยการเปรียบเทียบคาสถิติ t ท่ีคํานวณไดกับคาท่ีเหมาะสมท่ีอยูในตาราง Dickey–Fuller 
หรือกับ คาวิกฤติ MacKinnon  
 อยางไรก็ตามคาวิกฤติจะไมเปล่ียนแปลงถาสมการ (2.20), (2.21), (2.22) ถูกแทนท่ี
โดยกระบวนการเชิงอัตถดถอย (autoregressive processes) โดยการเพ่ิมตัวแปรในรูป lag เขาไปเปน
ตัวอธิบายตัวหนึ่ง ดังสมการตอไปนี้ 

None   1
1

p

t t i t i t
i

X X Xθ φ ε− −
=

Δ = + Δ +∑           (2.23) 

Intercept  1 1
1

p

t t i t t
i

X X Xα θ φ ε− −
=

Δ = + + Δ +∑           (2.24) 

Intercept & Trend 1
1

p

t t i t i t
i

X t X Xα β θ φ ε− −
=

Δ = + + + Δ +∑     (2.25) 

 โดยท่ี P คือ จํานวนตัวแปรในรูป lag ท่ีเหมาะสม ทําใหไมเกิดปญหา 
Autocorrelation จํานวนของ lagged difference terms ท่ีจะนําเขามารวมในสมการนั้นจะมีมาก
พอท่ีจะทําใหพจนคาความคลาดเคล่ือน (error terms) มีลักษณะเปน serially independent และเม่ือ
นําเอาการทดสอบ DF  มาใชกับสมการ (2.20), (2.21) และ (2.22) เราจะเรียกวาการทดสอบ ADF  
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คาสถิติทดสอบ ADF มีการแจกแจงเชิงเสนกํากับ (asymptotic distribution) เหมือนกับสถิติ DF  ดังนั้น
ก็สามารถใชคาวิกฤติแบบเดียวกัน   
 การทดสอบ unit root จะทําใหเราทราบลักษณะความนิ่งของตัวแปร กรณีท่ีการ
ทดสอบสมมติฐานพบวา tX  มี unit root นั้นตองมีคา tXΔ  มาทํา differencing จนกระท่ังสามารถ
ปฏิเสธสมมติฐานท่ีวา tX  มีความไมนิ่งของขอมูลได เพื่อทราบวา order of integration (d) วาอยูใน
ระดับใด [ tX ~ ( ); 0I d d > ] ท่ีทําใหตัวแปรมีลักษณะน่ิง และสามารถนําไปทดสอบในข้ันถัดไป
ได   

2) แนวคิดเกีย่วกบั Cointegration และ Error Correction Mechanism 
 Cointegration เปนวิธีการทดสอบความสอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัว
แปร วามีการเคล่ือนไหวหรือมีความสัมพันธท่ีสอดคลองกันหรือไมในระยะยาว เนื่องจากภายใต
ทฤษฎีทางเศรษฐศาสตรเช่ือวาในระยะยาวแลวตัวแปรทางเศรษฐกิจควรจะมีการเคล่ือนไหวใน
ทิศทางใดทิศทางหนึ่งท่ีสอดคลองกัน  ซ่ึงมีวิธีท่ีนิยมใชกัน 2 วิธี ไดแก  วิธีแบบ “Two-step 
approach” ของ Engle and Granger  และวิธีการทดสอบตามหลัก “Full Information Maximum 
Likelihood approach” ของ Johansen and Juselius  
 วิธีการของ Engle and Granger จะทดสอบดุลยภาพในระยะยาวโดยการพิจารณา
จากคา error term วา stationary หรือไม  ซ่ึงจะมีการระบุวาตัวแปรใดเปนตัวแปรตามและตัวแปรใด
เปนตัวแปรอิสระ และทําใหไมสามารถแสดงเปน multiple cointegrating vector ได ในกรณีท่ี
รูปแบบความสัมพันธมีมากกวา 1 รูปแบบ   
 สวนวิธีของ Johansen and Juselius จะพิจารณาจากคา rank ของ Π   ซ่ึงจะไมระบุ
วาตัวแปรใดเปนตัวแปรอิสระและตัวแปรใดเปนตัวแปรตาม แตเราสามารถทดสอบไดวาตัวแปรใด
เปนตัวแปรอิสระและตัวแปรใดเปนตัวแปรตามไดดวยวิธีการทดสอบตนเหตุของ Granger  รวมท้ัง
ยังสามารถพิจารณาความสัมพันธนั้นใหสอดคลองกับทฤษฎีและหลักการทางเศรษฐศาสตรอีกดวย 
 ในทางทฤษฎีเศรษฐมิตินั้นยังมีขอถกเถียงกันวา วิธีการใดจะเหมาะสมมากกวากัน  
ซ่ึงมีนักเศรษฐศาสตรบางกลุมมีความคิดเห็นวา วิธีการของ Johansen and Juselius นาจะมีความ
เหมาะสมมากกวาของ Engle and Granger เนื่องจากสามารถนําไปประยุกตใชกับแบบจําลองท่ีมีตัว
แปรมากกวา 2 ตัวแปรข้ึนไป  และสามารถทดสอบหาจํานวน cointegrating vectors ไดพรอมๆ กัน 
โดยไมตองระบุกอนวาตัวแปรใดจัดเปน Exogenous หรือ Endogenous Variables  แตอยางไรก็ตาม
นักเศรษฐศาสตรกลุมอ่ืนๆ กลับมีความคิดเห็นวา วิธีการทั้งสองไมนาจะใหผลลัพธท่ีแตกตางกัน
มากนัก  โดยเฉพาะอยางยิ่งเม่ือประยุกตใชกับการวิเคราะหเชิงประจักษท่ีมีจํานวนขอมูลจํานวนไม
มาก 
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 การศึกษาคร้ังนี้มีการใชตัวแปรหลายตัวในแบบจําลอง  ดังนั้นจึงเลือกใชวิธีการหา 
cointegration  ตามวิธีการของ Johansen and Juselius ซ่ึงมีพื้นฐานมาจากแบบจําลอง Vector 
Autoregressive (VAR) ซ่ึงมีข้ันตอนดังตอไปนี้ 
 ข้ันตอนท่ี 1  เม่ือทดสอบหา order of integration ของตัวแปรทุกตัว หากพบวาตัว
แปรใดมี order of integration ตางกับตัวแปรอ่ืนๆ จะไมนําตัวแปรนั้นเขามาพิจารณารวมดวยใน
แบบจําลอง VAR จากนั้นทําการทดสอบความยาวของ lag length ของแบบจําลอง VAR ซ่ึงมี 3 วิธี
ท่ีนิยมนํามาพิจารณา ไดแก Akaike information criterion (AIC), likelihood ratio test และ Schwartz 
Bayesian criterion (SBC) ซ่ึงคํานวณไดจาก 

  log 2AIC T N= ∑ +     (2.26) 

  ( )( )log logr uLR T c= − ∑ − ∑    (2.27) 

  ( )log logSBC T N T= ∑ +    (2.28) 

 โดยท่ี T =   number of observations 
  c = number of parameters in the unrestricted system 
  ∑  = determinant of variance/covariance matrices of the residuals 
  r∑  = determinant of variance/covariance matrices of the restricted system 
  u∑  = determinant of variance/covariance matrices of the unrestricted system 
 N = total number of parameters estimated in all equations 
 ทดสอบสมมติฐานหลัก ( 0H ) โดยกําหนด lagged term เทากับ r ในกรณีท่ีมี
ขอจํากัด  สวนกรณีท่ีไมมีขอจํากัดจํานวน lagged term เทากับ u ซ่ึงข้ึนอยูกับลักษณะและระยะเวลา
ของขอมูลจากงานวิจัยแตละช้ิน  แลวใชการแจกแจงแบบ chi-square ( 2χ ) ทดสอบสมมติฐานวามี
จํานวน lagged term เทากับ r โดยมีจํานวนระดับความเปนอิสระเทากับจํานวนสัมประสิทธ์ิท่ีเปน
ขอจํากัด (coefficient restriction)  ถาคา 2χ  ท่ีคํานวณไดนอยกวาคาวิกฤตแสดงวา ยอมรับ
สมมติฐานหลัก หรือสามารถทําการทดสอบโดยใช F-test ในแตละสมการก็จะไดผลการทดสอบ
เชนเดียวกัน  และหากพบวาแบบจําลองสามารถใช lagged term ไดหลายจํานวนควรเลือกใชเทอมท่ี
ยาวท่ีสุด  อยางไรก็ตามควรคํานึงถึงระดับความเปนอิสระดวย เนื่องจากถาจํานวน lagged term มาก
จนเกินความจําเปนจะทําใหสูญเสียระดับความเปนอิสระ ซ่ึงจะสงผลถึงคาวิกฤต ทําใหการยอมรับ
หรือปฏิเสธสมมติฐานบิดเบือนไป 
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 ความยาวของ lag length เปล่ียนแปลงได จะข้ึนอยูกับความเหมาะสม เนื่องจาก
การเพิ่มหรือลดความยาวของ lag length อาจจะมีผลกระทบตอเคร่ืองหมายของตัวแปรตางๆ นั่นคือ 
เปล่ียนจากเคร่ืองหมายบวกเปนเคร่ืองหมายลบ หรือเปล่ียนจากเครื่องหมายลบเปนเคร่ืองหมายบวก  
ซ่ึงจะสงผลตอการอธิบายตามหลักการทฤษฎีทางเศรษฐศาสตรดวย 
 ข้ันตอนท่ี 2  จะประมาณการแบบจําลองและหาจํานวน cointegrating vector ซ่ึง
สามารถสรางรูปแบบของแบบจําลองได 5 รูปแบบ ดังนี้  

- รูปแบบท่ี 1  ไมมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลาใน cointegrating vector หรือใน
การทดสอบ VAR Model ซ่ึงมีรูปสมการดังตอไปนี้ 

  
1

p

t i t i t
i

X A X ε−
=

= +∑  

 ดังนั้น 
1

1
1

p

t t i t i t
i

X X Xπ π ε
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− −
=

Δ = + Δ +∑    (2.29) 

โดยท่ี 
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Aπ
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= ∑  

 tX  = the (n×1) vectors of variables (x1t, x2t,…, xnt)′ 
 iA  = the (n×n) matrix of parameters 
 I  = the (n×n) identity matrix 
 tε  = the (n×n) vectors of error term with multivariate white noise 

- รูปแบบท่ี 2  มีเฉพาะคาคงที่ใน cointegrating vector และไมมีท้ังคาคงที่และ
แนวโนมเวลาในการทดสอบ VAR Model  ซ่ึงมีรูปสมการดังตอไปนี้ 

    
1

* *
1

1

p

t t i t i t
i

X X Xπ π ε
−

− −
=

Δ = + Δ +∑    (2.30) 

โดยท่ี 

11 12 1 01

21 22 2 02*

1 2 0

n

n

n n nn n

a
a

a

π π π
π π π

π

π π π

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

L

L

M M M M

L

 

 ( )*
1 1 1 2 1 1, ,..., ,1t t t ntX X X X− − − −

′=  
 
 
 



 24 

- รูปแบบท่ี 3  มีเฉพาะคาคงท่ีใน cointegrating vector และในการทดสอบ VAR 
Model ซ่ึงมีรูปสมการดังตอไปนี้ 

    0
1

p

t i t i t
i

X A A X ε−
=

= + +∑  

ดังนั้น    
1

0 1
1

p

t t i t i t
i

X A X Xπ π ε
−

− −
=

Δ = + + Δ +∑   (2.31) 

โดยท่ี 0A  = the (n×1) vectors of constants ( 01a , 02a ,…, 0na )′ 

- รูปแบบท่ี 4  มีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลาใน cointegrating vector และมี
เฉพาะคาคงท่ีในการทดสอบ VAR Model ซ่ึงมีรูปสมการดังตอไปนี้ 
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- รูปแบบท่ี 5  มีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลาใน cointegrating vector และใน
การทดสอบ VAR Model ซ่ึงมีรูปสมการดังตอไปนี้ 
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โดยท่ี 1A  = the (n×1) vectors of time trend coefficient ( 01t , 02t ,…, 0nt )′ 
 จากนั้น ทําการคํานวณหาคา characteristic roots ของ π  matrix ( )ijλ  ของ

แบบจําลองท้ัง 5 รูปแบบ (กรณีรูปแบบท่ี 2 คือ *π  และกรณีรูปแบบท่ี 4 คือ **π ) สามารถหาได
จาก 0π λ− Ι =  หรือ 1

11 10 00 01 0S S S Sλ −− =   ขณะท่ี 00S , 10S , 11S  คือ product moment metrics 

of the residuals โดย 
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 แลวทําการทดสอบวาแบบจําลองควรจะมีรูปแบบใด โดยกรณีของการทดสอบวา 
แบบจําลองจะมี drift term หรือมีคาคงท่ีใน cointegrating vector นั้นทําการทดสอบ ซ่ึงมีสมมติฐาน
หลัก ( 0H ) วาแบบจําลองมีคาคงท่ีใน cointegrating vector แลวพิจารณาผลจากคาสถิติ ในการ

ทดสอบ คือ ( ) ( )*

1
ln 1 1

n

i i
i r

T λ λ
= +

⎡ ⎤− − − −⎣ ⎦∑   ใชการแจกแจงแบบ 2χ  โดยมีระดับความเปนอิสระ

เทากับ n – r 
โดยท่ี  T   = จํานวนของขอมูล 
 n = จํานวนของตัวแปร 
 r = rank of π  
 *

iλ  = characteristic roots of restricted model (model with intercept term in the 
cointegrating vector) 

 iλ  = characteristic roots of unrestricted model (model with drift term) 
 หากคาสถิติท่ีคํานวณไดมากกวาคาในตาราง 2χ  แสดงวารูปแบบของแบบจําลอง
จะไมมีคาคงท่ีใน cointegrating vector ซ่ึงมีคาเทากับ rank ของ π  matrix โดยใช likelihood ratio 
test ประกอบดวย eigenvalue trace statistic ( traceλ ) และ maximal eigenvalue statistic ( maxλ ) ซ่ึงมี
วิธีการคํานวณดังตอไปนี้ 

  ( ) ( )trace
1

ˆln 1
n

i
i r

r Tλ λ
= +

= − −∑  

  ( ) ( )max 1
ˆ, 1 ln 1 rr r Tλ λ ++ = − −  

โดยท่ี T  = number of usable observation 
 r = rank of π  
 îλ  = the estimated value of characteristic roots (eigenvalues) obtained from π  

matrix 
 วิธีการของ trace statistic จะเร่ิมตนจากการทําการทดสอบสมมติฐานหลัก ( 0H ) 
โดยเปรียบเทียบคา traceλ  ท่ีคํานวณไดวามากกวาคาวิกฤตหรือไม เปรียบเทียบคาสถิติในตาราง 
distribution of traceλ  and maxλ  statistic  ถาคาท่ีคํานวณไดมากกวาก็จะปฏิเสธ 0H  โดย 

0  : r = 0H และ 1H  : r > 0  ถาปฏิเสธ 0H  ก็ทําการเพิ่มคา r ในสมมติฐานคร้ังละ 1 ไปเรื่อยๆ 
จนกระท่ังยอมรับ 0H  ลักษณะการต้ังสมมติฐานแสดงไดดังตาราง สวนวิธี max statistic นั้น จะทํา
การทดสอบโดยเร่ิมจาก 0  : r = 0H  และ 1H  : r = 2  ไปเร่ือยๆ จนกวาจะพบวาไมสามารถปฏิเสธ 

0H  ได 
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ตารางท่ี 3.1  การทดสอบสมมติฐานในการหาจํานวน cointegrating vectors 

Eigenvalue trace statistic  
hypothesis testing 

Maximal eigenvalue statistic  
hypothesis testing 

H0 H1 H0 H1 

r = 0 

r ≤ 1 

r ≤ 2 

r ≤ 3 

r = 0 

r > 1 

r > 2 

r > 3 

r = 0 
r = 1 
r = 2 
r = 3 

r = 1 
r = 2 
r = 3 
r = 4 

…
 

…
 

…
 

…
 

 ที่มา : Ender (1995) 

 ซ่ึงคา r ท่ีไดก็คือ จํานวน cointegrating vector โดยพิจารณาได 2 กรณี คือ กรณีท่ี r 
= 0 จะไดวา แบบจําลองท่ีนํามาทดสอบนั้นเปน VAR ในรูป first difference คือ ตัวแปรท่ีนํามา

ทดสอบไมมีความสัมพันธระยะยาวระหวางกัน และกรณีท่ี 0 < r ≤ n แสดงวามีจํานวน 
cointegrating vector เทากับ r เม่ือทราบจํานวน cointegrating relations วามีคาเทากับ r (จํานวน 
common trends เทากับ r) ก็จะทราบจํานวน common stochastic trends วามีคาเทากับ n – r เชนกัน 
 ข้ันท่ี 3  ทําการ normalized cointegrating vector(s) และ speed of adjustment 
coefficients เพื่อปรับคา β  และ α  ใหสอดคลองกับรูปแบบท่ีตองการได โดยท่ี 
  π αβ′=   (กรณีรูปแบบท่ี 2 คือ *π  และกรณีรูปแบบท่ี 4 คือ **π ) 
โดยท่ี β ′  = the (n×n) matrix of cointegrating parameters 
 α  = the (n×r) matrix of speed of adjustment parameters in tXΔ  
 จากนั้นจึงทดสอบความถูกตองของสมการวา ควรจะมีคาคงท่ีและเคร่ืองหมายของ
สัมประสิทธ์ิตรงตามทฤษฎีหรือไม ซ่ึงทดสอบโดย 2χ  ซ่ึงมีระดับความเปนอิสระเทากับจํานวน
จํากัดในการทดสอบ เร่ิมทดสอบจากคาคงท่ีกอนแลวจึงทดสอบสัมประสิทธ์ิของตัวแปรอ่ืนๆ จน
ครบทุกตัว โดย cointegrating vectors จะมีคุณสมบัติในการปรับคาขอมูลท่ีเปน non-stationary 
process ใหเปน stationary process ได เม่ืออยูในรูปแบบของ linear combination tXβ ′  ~ ( )I 0  ; 

tX  ~ ( )I 1  แตในกรณีท่ัวไป ถา tX  ~ ( )I d  และ tX  cointegrated of order d และ b ( tX  ~ 

CI(d,b) ) จะมี linear combination ของตัวแปรท่ีทําให tXβ ′  ~ I(d - b)  โดยท่ี d ≥ b > 0 เม่ือ β  
คือ cointegrating vector  และโดยปกติแลวคาความเร็วในการปรับตัวหรือ speed of adjustment 



 27 

coefficient นั้น ควรจะมีคาอยูระหวาง 0 และ -2  หลังจากนั้นพิจารณา error correction model เพื่อ
หาวาตัวแปรใดเปนเหตุตัวแปรใดเปนผลตอไป  

3) แนวคิดและการทดสอบตนเหตุ (Test for causality) 
 แนวคิดและวิธีทดสอบสามารถสรุปไดดังนี้ สมมุติวาเรามีตัวแปรอยู 2 ตัว คือ X 
และ Y ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงของ Y แลว X ก็ควรที่จะเกิดข้ึนกอน Y    
 สรุปวา ถา X เปนตนเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไขสองประการจะตอง
เกิดข้ึน คือ 

1) X ควรจะชวยในการทํานาย Y  นั่นก็คือในการถดถอยของ Y กับคาท่ีผานมา
ของ Y นั้น คาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระควรท่ีจะมีสวนชวยในการเพ่ิมอํานาจ
ในการอธิบาย (explanatory power)  ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ  

2) Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวาถา X ชวยทํานาย Y และ Y ชวย
ทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนอีกหนึ่งตัวหรือมากกวาท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน X 
และ Y  
 ดังนั้น สมมุติฐานวาง (null hypothesis) (H0) ก็คือ "X ไมไดเปนตนเหตุของ Y"  
ดังนั้นในการทดสอบเราจะทําการถดถอยสองสมการดังนี้คือ 

   
1 1

p p

t i t i i t i t
i i

Y Y X uθ γ− −
= =

= + +∑ ∑     (2.34) 

   
1

p

t i t i t
i

Y Y uθ −
=

= +∑      (2.35) 

 สมการ (2.34) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) สวน
สมการ (2.35) เรียกวา การ   ถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) 
ให rRSS  = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) 

จากสมการการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) 
 urRSS  = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) 

จากสมการการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) 
เพราะฉะน้ันสมมุติฐานวาง (null hypothesis) ในเชิงสถิติสามารถจะเขียนไดดังนี้ 
 

   0 1 2 0: pH γ γ γ= = = =K  
 

หรือ 0:H   การใชนโยบายการคลังของภาครัฐไมเปนสาเหตุของการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศไทย 
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และสมมุติฐานทางเลือก (alternative hypothesis) สามารถเขียนไดดังนี้ 
 

  01:H H  ไมเปนจริง 
 

หรือ 1:H  การใชนโยบายการคลังของภาครัฐมีผลกระทบตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของประเทศไทย 

 โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistic) ดังนี้ 
 

   ( )
( )

( ),

/
/

r ur
q n k

ur

RSS RSS q
F

RSS n k−

−
=

−
 

 

ถาเราปฏิเสธ H0 ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของ Y 
 ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมุติฐานวาง (null hypothesis) วา "Y ไมได
เปนตนเหตุของ X" เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปล่ียน
แบบจําลองขางตนจาก X มาเปน Y และจาก Y มาเปน X เทานั้น ดังนี้ 
 

   
1 1

p p

t i t i i t i t
i i

X X Y uθ γ− −
= =

= + +∑ ∑    (2.36) 

   
1

p

t i t i t
i

X X uθ −
=

= +∑      (2.37) 

 

 จะสังเกตไดวาจํานวนของคาลาหลัง (lags value) ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้เปนตัวเลขท่ี
ต้ังข้ึนตามอําเภอใจ โดยท่ัวไปแลวจะเปนการดีท่ีสุดท่ีจะทําการทดสอบ ณ คาของ p ท่ีแตกตางกัน 2 – 
3 คา  เพื่อท่ีจะไดแนใจวาผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับคาของ p ท่ีเราเลือกมา จดุออนของการ
ทดสอบตนเหตุนี้ก็คือวา ตัวแปรอ่ืน เชน Z โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงของ Y แตอาจมีความสัมพันธกับ X  วิธีแกปญหานี้ก็คือ ทําการถดถอยโดยท่ีคา lag 
value ของ Z ใสเปนตัวแปรอิสระดวย (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) 
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2.2 ผลงานการศึกษาท่ีเก่ียวของ 
 

 Clark (1945)  ไดทําการศึกษาการใชจายของรัฐบาลประเทศอังกฤษในชวงระหวาง
สงครามโลกคร้ังท่ีหนึ่งและสงครามโลกคร้ังท่ีสอง แลวไดต้ังสมมติฐานท่ีเรียกวา The critical–limit 
hypothesis ซ่ึงมีขอสรุปวา การขยายตัวของรัฐบาลนั้นวัดจากรายไดจากภาษี  และรายไดอ่ืนๆ ของ
รัฐบาล  หากมีสวนเกินรอยละ 25  ของรายไดประชาชาติแลว  จะทําใหเกิดภาวะเงินเฟอ  และ
ทําลายแรงจูงใจของประชาชน  ถึงแมวารัฐบาลจะใชงบประมาณสมดุลก็ตาม  เนื่องจากการเก็บภาษี
อยางหนักจะสงผลใหการทํางานของประชาชนลดลง  ผลผลิตและบริการก็จะมีนอยลง  ในขณะท่ี
การใชจายของรัฐบาลมีมาก  จึงทําใหเกิดภาวะเงินเฟอได  แตในความเปนจริงแลว ตามแนวคิดของ 
Clark อาจจะไมถูกตองเสมอไป  แมวารัฐบาลในหลายประเทศไดขยายบทบาทของตนเกินรอยละ 
25 ของรายไดประชาชาติก็ตาม  แตไมทําใหเกิดเงินเฟอรุนแรงเกิดข้ึนแตอยางใด 
 

 ภานุพงศ  นิธิประภา (2535)  ทําการศึกษานโยบายการคลังกับการรักษาเสถียรภาพของ
เศรษฐกิจไทย  โดยใชขอมูลทุติยภูมิรายป ใน 3 ชวงเวลา คือ พ.ศ. 2513 – 2533  พ.ศ. 2514 – 2522  
และพ.ศ. 2523 – 2533  วิเคราะหโดยใชวิธีการ ordinary least squares (OLS)  พบวาความยืดหยุน
ของรายจายของรัฐบาลตอการเปล่ียนแปลงของรายไดประชาชาติมีแนวโนมลดตํ่าลงในระยะ 20 ป
ท่ีผานมา  ขณะเดียวกันการตอบสนองของรายไดภาษีตอผลิตภัณฑมวลรวมของชาติเพิ่มสูงข้ึน 
สะทอนใหเห็นการปฏิรูปภาษีและการเปล่ียนแปลงโครงสรางภาษี  ในสวนของการศึกษาตัวรักษา
เสถียรภาพโดยอัตโนมัติ (automatic stabilizer) พบวาทิศทางของตัวรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ
โดยอัตโนมัติเปนไปในทิศทางรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  นั่นคือหากเศรษฐกิจขยายตัวเพิ่มมาก
ข้ึน  เงินเฟอมากข้ึน  หรือมีการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดมากข้ึน  งบประมาณขาดดุลท่ีเกิดข้ึนจริงจะมี
แนวโนมการขาดดุลนอยกวาการขาดดุลท่ีประมาณการไว 
 

 สมชาย  หาญหิรัญ และสุวพร  ศิริคุณ (2536)  ทําการทดสอบความสัมพันธระหวางการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจกับรายจายของภาครัฐศึกษากรณีประเทศไทย  ซ่ึงใชรายไดประชาชาติ
เปนตัวแทนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  และหากพบวามีความสัมพันธกันจะทดสอบตอไปวา
เปนความสัมพันธในระยะส้ันหรือระยะยาว  จากการศึกษาพบวาการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเปน
ปจจัยกําหนดรายจายของรัฐในทิศทางเดียวกันในระยะส้ัน  แตรายจายของรัฐไมไดเปนปจจัย
กําหนดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ซ่ึงเปนการปฏิเสธขอสมมติฐานของ Wagner ท่ีวาความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเปนปจจัยกําหนดรายจายของรัฐในระยะยาว  และปฏิเสธแนวคิดของ 
Keynes ท่ีวารายจายของรัฐมีผลตอการขยายตัวทางเศรษฐกิจ 
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 ปยะลักษณ  ชูทับทิม (2541)  ศึกษาถึงอิทธิพลของนโยบายการเงินและนโยบายการคลังท่ีมี
ผลกระทบตอรายจายมวลรวมของประเทศไทย  โดยใชรูปแบบสมการเซนตหลุยส  วิเคราะหจาก
ขอมูลรายป ระหวางป พ.ศ. 2503 – 2539 พบวา การเปล่ียนแปลงรายจายมวลรวมถูกกําหนดโดย
การเปล่ียนแปลงนโยบายการเงินและนโยบายการคลัง  โดยไดเลือกใชปริมาณเงินในความหมาย
กวางเปนตัวแปรทางการเงิน  และใชขนาดของงบประมาณเปนตัวแปรทางการคลัง  อาศัยหลักการ
ของ Granger Causality พบวา นโยบายการเงินนั้นเปนนโยบายท่ีมีประสิทธิภาพ ในขณะท่ีนโยบาย
การคลังไมมีประสิทธิภาพ   เม่ือพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรทางการเงินพบวา  คา
สัมประสิทธ์ิมีคาตํ่ากวา 1   แสดงวาผลกระทบของนโยบายการเงินท่ีมีผลตอรายจายมวลรวมมีคา
นอย  อาจมีสาเหตุมาจากความไมสมบูรณของตลาดเงินตราในประเทศไทย 
 

 ชัยวัฒน  นิ่มอนุสรณกุล (2544)  ศึกษาแบบจําลองเศรษฐมิติสําหรับภาครัฐบาลของ
ประเทศไทย  เพื่อใชในการพยากรณฐานะทางการคลังของรัฐบาล  โดยใชเทคนิค cointegration 
และ error correction ตามวิธีการของ Johansen โดยแบบจําลองท่ีใชในการศึกษา ไดแก สวนของ
รายจาย รายได และการกอหนี้สาธารณะของรัฐบาล  นอกจากนี้ยังศึกษาโครงสรางรายไดภาษีอากร
ของรัฐบาลดวย  จากการศึกษาพบวา รายจายมวลรวมรายปของรัฐบาลมีความสัมพันธระยะยาวกับ
รายไดประชาชาติและดัชนีราคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเบ้ืองตน  สวนรายไดจากภาษี
อากรแตละประเภทมีความสัมพันธในระยะยาวกับตัวแทนฐานภาษี  ในรายปรายไดอ่ืนๆ มี
ความสัมพันธในระยะยาวกับรายไดประชาชาติและดัชนีราคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ
เบ้ืองตนเชนกัน  ในสวนของการกอหนี้สาธารณะพบวาการกูภายในประเทศสุทธิของรัฐบาลท้ังราย
ปและรายไตรมาสมีความสัมพันธในระยะยาวกับการกูเงินจากตางประเทศสุทธิของรัฐบาล  การให
สินเช่ือภายในประเทศแกรัฐบาลและรายไดของรัฐบาล  สวนการกูเงินจากตางประเทศสุทธิของ
รัฐบาลท้ังรายปและรายไตรมาสมีความสัมพันธระยะยาวกับการกูเงินภายในประเทศสุทธิของ
รัฐบาล  การใหสินเช่ือภายในประเทศแกรัฐบาลและรายไดของรัฐบาล  ในสวนของการศึกษา
โครงสรางภาษีอากรพบวา ดัชนีการพึ่งพาของภาษีทางตรงมีแนวโนมเพิ่มข้ึน  ขณะท่ีดัชนีการพึ่งพา
ภาษีทางออมและภาษีการคาระหวางประเทศมีแนวโนมลดลง 
 

 Ghate and Zak (2002)  ไดศึกษาถึงการเจริญเติบโตของรัฐบาลและการดําเนินนโยบาย
การคลัง  โดยศึกษารายจายของรัฐบาลสหรัฐอเมริกาท่ีเพิ่มข้ึนภายหลังสงครามโลกครั้งท่ี 2  และ
คอยๆ ลดลง  ดวยวิธี cointegration ทดสอบวาการเปล่ียนแปลงของการเจริญเติบโตนั้นมี
ความสัมพันธกับการใชจายของรัฐบาลอยางไร  โดยสรางแบบจําลองตามกฎของ Wagner ท่ีวาเม่ือ
ผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศเพ่ิมสูงข้ึนแลวรัฐบาลจะมีการใชจายเพิ่มมากดวยนั้น  จากการศึกษา
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พบวา ไมมีความสัมพันธในระยะยาวระหวางรายจายของรัฐบาลและผลิตภัณฑมวลรวมของ
ประเทศสหรัฐอเมริกา  เนื่องจากในป ค.ศ. 1992  รัฐบาลไดลดการใชจายลง  แตในขณะเดียวกัน
ผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศกลับเพิ่มสูงข้ึน 
 

 เขมิกา   ฤกษวันเพ็ญ  (2547)  ศึกษาความสัมพันธระหวางการสงออกและการขยายตัวทาง
เศรษฐกิจของประเทศไทย  โดยใชวิธี Granger Causality  ใชขอมูลทุติยภูมิแบบรายป ในชวง พ.ศ. 
2512 – 2544  ในรูปของ logarithm และคาท่ีแทจริง  ซ่ึงผลการทดสอบ unit root โดยใชวิธี 
Augmented Dickey–Fuller (ADF) Test พบวาตัวแปรทุกตัวมี Order of Integration เดียวกันคือ I(1) 
จากนั้นจึงสรางแบบจําลอง Vector Autoregression Model (VAR) ไดจํานวนชวงเวลาของระบบที่
เหมาะสมคือ 5  โดยท่ี VAR Order เทากับ 6  เม่ือนําแบบจําลองมาทดสอบ Granger Causality 
พบวาการสงออกและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมีความสัมพันธซ่ึงกันและกัน (Bidirectional 
Causality) ซ่ึงหมายความวา การสงออกเปนตัวขับเคล่ือนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ใน
ขณะเดียวกันการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจก็สงเสริมใหเกิดการสงออกดวยเชนกัน  โดยความ
ยืดหยุนของการสงออกตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมีคาเทากับ 0.362  ในขณะท่ีคาความ
ยืดหยุนของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจตอการสงออกมีคามากถึง 2.726  ซ่ึงหมายความวา การ
เจริญเติบโตมีสวนชวยในการผลักดันใหเกิดการสงออกมากกวาการท่ีการสงออกมีสวนในการ
ผลักดันการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
 

 Anaman (2004)  ทดสอบปจจัยท่ีมีผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศบรูไน
ในระยะยาว  โดยใชวิธี cointegration ตามแบบจําลองการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ
บรูไนในระยะยาว  กําหนดตัวแปรตามคือ ผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศ  ตัวแปรตนคือ มูลคาการ
สงออกสุทธิ  การวัดขนาดการใชจายของภาครัฐ  อัตราการลงทุน  อัตราการเพ่ิมของแรงงาน  และ
ตัวแปรหุนคือ วิกฤตเศรษฐกิจในเอเชีย ป ค.ศ. 1997/1998  โดยผลการศึกษาพบวามูลคาการสงออก
สุทธิมีความสัมพันธในระยะยาวกับอัตราการเจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศ  สวน
ปจจัยดานอ่ืนๆ จะมีผลตออัตราการเจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศ ก็ข้ึนอยูกับ
ความสัมพันธในขนาดของรัฐบาล  โดยท่ียิ่งขนาดรัฐบาลใหญเทาใดก็จะมีผลตออัตราการ
เจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศท่ีจะเพิ่มสูงข้ึนตาม 
 

 นิศานาถ   นิศากรเกรียงเดช (2548)  ไดศึกษาความสัมพันธระหวางการใชจายของรัฐบาล
กับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทยท้ังในระยะส้ันและระยะยาว  โดยใชตัวแปรใน
ศึกษา คือ การใชจายของภาครัฐบาล  ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  สัดสวนการใชจายของ
รัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศตอจํานวน
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ประชากรของประเทศ  เปนขอมูลทุติยภูมิแบบรายป  ต้ังแตป 2493 – 2546  ซ่ึงทดสอบความน่ิงของ
ขอมูลดวยวิธีการทดสอบ unit root พบวาขอมูลท่ีนํามาทดสอบท้ัง 4 ตัว ไมนิ่ง  และมีลักษณะขอมูล
แบบ I(1)  ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01  เม่ือทดสอบความสัมพันธระหวางการใชจายของรัฐบาลและ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  โดยการประยุกตใชแบบจําลอง Error Correction Mechanism 
ปรากฏวาการใชจายของรัฐบาลและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีความสัมพันธกันท้ังสอง 
ทิศทางในระยะส้ัน  และเม่ือทดสอบความสัมพันธในระยะยาวดวย เทคนิค Cointegration ปรากฏวา
ท้ังสองตัวแปรก็มีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวท้ังสองทิศทางดวยเชนเดียวกัน  หลังจากนัน้
ไดนําเอาตัวแปรท้ังสองตัวมาทดสอบความเปนเหตุเปนผล ดวยวิธี Granger Causality พบวามี
ความสัมพันธเปนเหตุเปนผลท้ังสองทิศทาง  ซ่ึงเม่ือทดสอบกับสัดสวนการใชจายของรัฐบาลตอ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศตอประชากรนั้น  ก็ใหผล
เชนเดียวกันท้ังหมด 
 

 สวราชย   ธีรการุณวงศ (2549)  ศึกษาความสัมพันธระหวางการลงทุนและการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจของประเทศไทยท้ังในระยะส้ันและระยะยาว  โดยใชวิธี Cointegration และ Error 
Correction Mechanism  ตามวิธีการของ Johansen and Juselius  จากขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาส
ระหวางไตรมาสแรกของป พ.ศ. 2539  ถึงไตรมาสท่ี 4 ป พ.ศ. 2546  สรางแบบจําลองท่ีแสดง
ความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  มูลคาการลงทุน  ภาษี  การใชจายของ
ภาครัฐบาล  การสงออก  และปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ  ซ่ึงจําแนกการลงทุนรวมเปนการลงทุน
ภาคเอกชนและการลงทุนภาครัฐ  จากการทดสอบความน่ิงของขอมูลโดยวิธี Augmented Dickey – 
Fuller test พบวา  ขอมูลทุกตัวมีความนิ่งท่ีอันดับความสัมพันธของขอมูลเดียวกันท่ี I(1)  การ
ทดสอบความสัมพันธในแบบจําลองพบวา มูลคาการสงออกมีความสัมพันธกับปริมาณเงินใน
ระดับสูง  ดังนั้นจึงไมนําตัวแปรมูลคาการสงออกเขามาวิเคราะหในแบบจําลอง  ซ่ึงผลการทดสอบ
ความสัมพันธระหวางการลงทุนรวม  การลงทุนโดยภาคเอกชน  และการลงทุนภาครัฐกับการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจพบวา รูปแบบความสัมพันธท่ีเหมาะสมของแบบจําลองเหมือนกัน คือ ไม
มีคาคงท่ีหรือแนวโนมเวลา  โดยมีความยาว lag เทากับ 3  การเปล่ียนแปลงการลงทุนของ
ภาคเอกชนมีผลตอการเปล่ียนแปลงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในทิศทางเดียวกันมากท่ีสุด  
รองลงมาคือการเปล่ียนแปลงของการลงทุนของภาครัฐ  และการลงทุนรวม ตามลําดับ  เม่ือทดสอบ
การปรับตัวในระยะส้ันเขาสูระยะยาวพบวา ความเร็วในการปรับตัวของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของการลงทุนภาครัฐมีคารอยละมากท่ีสุด  รองลงมาคือ การลงทุนรวม และการ
ลงทุนภาคเอกชน ตามลําดับ  ซ่ึงสามารถสรุปไดวา การลงทุนภาคเอกชนมีความสัมพันธกับ
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ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศมากกวาการลงทุนภาครัฐ  ดังนั้นรัฐบาลจึงควรสงเสริมและ
สนับสนุนใหภาคเอกชนเกิดการลงทุนมากข้ึนเพื่อทําใหเศรษฐกิจเจริญเติบโตตอไป 
 
 


